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Анатацыя. Артыкул прысвечаны маладаследаванай у беларускай 

фалькларыстыцы тэме – прафетычным і эсхаталагічным павер’ям, якія 
ўваходзяць у комплекс так званай народнай герменеўтычнай прозы. 
Даказана, што траўматычны вопыт, перажыты або засвоены носьбітамі 
традыцыі, выражаецца ў развітой сістэме павер’яў аб «знаках бяды» – 
прыродных і культурных прадвесніках сацыяльных катастроф, якія 
рэпрадукуюцца ў калектыўнай памяці. Абазначаны толькі некаторыя 
з’явы народнай традыцыі, звязаныя з драматычнымі падзеямі гісторыі 
Беларусі першай паловы ХХ ст.  
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Abstract. The article is devoted to a topic little studied in Belarusian 

folklore – prophetic and eschatological beliefs, which are part of the complex 
of the so-called folk hermeneutic prose. It has been proven that the traumatic 
experience learned by the bearers of the tradition is expressed in a developed 
system of ideas about "signs of trouble" – natural and cultural harbingers of 
social catastrophes, reproduced in collective memory. The article identifies 
only some phenomena of folklore tradition associated with dramatic events in 
the history of Belarus in the first half of the twentieth century. 
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Найбольш раннія згадкі народных уяўленняў аб прадвесні-

ках войнаў і сацыяльных катаклізмаў, відавочна, належаць ле-
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тапіснай гісторыі. Акрамя няказкавай прозы, сюжэты, заснава-
ныя на падобных рэлігійна-містычных вераваннях, адлюстра-
ваны ў помніках старажытнага пісьменства і царкоўнай літара-
туры. Напрыклад, аўтар «Слова пра паход Ігараў» у пралогу 
эпічнай карціны няўдалага паходу паўднёварускіх князёў на 
чале з Ігарам Святаславічам супраць полаўцаў у 1185 г. дае 
вобраз зацьмення сонца (1 (5) мая 1185 г.). Вуснамі князя Ігара 
аўтар праракае і трактуе гэту прыродную з’яву як знак вайско-
вага паражэння. У помніку гарадскога летапісання Беларусі 
ХVII–ХІХ стст. Магілёўскай хроніцы Сурты і Трубніцкіх неад-
наразова адлюстроўваюцца звесткі аб нябесных «знаках бяды»: 
«У гэтым жа годзе (год 1681. – Н. Г.) на рымскае Божае Нара-
джэнне з’явілася з зоркі страшна вялікая камета, якая ўсяму 
свету была бачна, і відна яна была некалькі тыдняў. Праз год 
пасля гэтага ў Маскве пасеклі самых знакамітых баяраў <…>» 
[8, с. 299]; «(год 1704. – Н. Г.) На святога Іллю, гэта значыць 20 
ліпеня, у вячэрні час, як гналася быдла, паказалася на небе 
камета, з’явілася з малой зоркі, а потым, павялічыўшыся, вяла 
свой хвост на поўнач, і страшна гэта было. У гэты час, уве-
чары, былі адслужаны ў цэрквах усеагульныя малебны <…>» 
[8, с. 337]. Падкрэслім значэнне каметы 1811 г., якая сваёй 
велічынёй і працягласцю знаходжання ў дасяжнасці чалавечага 
зроку ўразіла сучаснікаў і пакінула значны след у гісторыі 
і мастацкай літаратуры, прычым не толькі як прадвеснік вайны 
1812 г. (Great Comet of 1811) [6, с. 89–92].  
Пагодзімся з даследчыкамі, якія лічаць, што прафетычныя 

ўяўленні і павер’і рэпрадукуюцца ў фальклоры дзякуючы та-
кой асаблівасці калектыўнай памяці традыцыйнага грамадства, 
як цыклічнасць. Яна абумоўлена вопытам пражывання «па-
стаяннага чаргавання перыядаў дабрабыту і бедстваў»  [9, 
с. 218]. Маюцца на ўвазе найперш выкліканыя неўраджаямі так 
званыя «галодныя гады»: у ХІХ ст. у розных губернях Расій-
скай імперыі неўраджаі і выкліканы імі масавы голад сялянства 
паўтараліся кожныя 6–7 гадоў, працягваючыся па два гады за-
пар. Асабліва цяжкімі былі перыяды голаду, выкліканыя неўра-
джаямі 1873, 1880, 1883 і 1891–1892 гг. [4, с. 103–104]. Бед-
ствамі таксама з’яўляліся эпідэміі халеры, эпізаотыі сібірскай 
язвы і чумы буйной рагатай жывёлы. Гэта асэнсоўвалася ў на-
родных павер’ях, паводле якіх высокая ўрадлівасць у цяпераш-
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нім павінна быць кампенсавана ў будучым надзвычайнай 
стратнасцю (смерцю/нястачай/голадам). У такім ракурсе паво-
дле логікі традыцыі людзі трактавалі вялікія ўраджаі збожжа-
вых, з’яўленне каласоў-спарышоў, нараджэнне вялікай коль-
касці хлопчыкаў і інш.  
У ХІХ–ХХ стст. аповеды аб прадвесніках сацыяльных ката-

строф, прышэсці Антыхрыста суадносіліся з вайной 1812 г. 
(«вайной з французам») . Напрыклад, у камедыі Янкі Купалы 
«Паўлінка» (1912) у вусны прадстаўнікоў засцянковай шляхты 
Пранцыся і Агаты Пустарэвічаў аўтарам укладзена народна-
эсхаталагічнае апісанне: «Кажуць, пранцуз, пане дабрудзею, 
ідзе на Барысава па шапку і рукавіцы, што калісь там заста-
віў. Чатырыста тысяч войска з сабой вядзе <…> Спранжыно-
вы касцёл з сабой нясе <…> не нясе, а на паветры, на машыне, 
што лётаюць, гэты касцёл вязе». Дадзенае ў камедыйным 
стылі, яно ў пэўным сэнсе захавала вобразнасць народных 
аповедаў аб знаках бедстваў. Гэта ўказанне на глабальнасць 
катастрофы і акцэнт на выяве хрысціянскага вобраза-сімвала 
ў нябеснай (сакральнай) сферы (параўн.: выявы на небе кры-
жоў, Багародзіцы і інш.).  
У эсхаталагічным ракурсе народам асэнсоўваліся Першая 

сусветная вайна («вайна з германцам»), калектывізацыя, маса-
вы голад 1932–1933 і 1946–1947 гг., шырокамаштабныя анты-
рэлігійныя кампаніі 1927–1928 і 1958–1961 гг., Вялікая Айчын-
ная вайна і інш. Адзначым, што ў даследаваннях сферы тра-
дыцыі, якая вызначаецца як народная эсхаталогія, перыяд 
1920–1930-х гг. трактуецца як «апакаліптычны ўсплёск» або 
«эсхаталагічны крызіс». «Выкліканы сацыяльным напружан-
нем і ўзрушэннямі рэвалюцыйнай эпохі, гэты феномен назіраў-
ся ў тых групах, якія гэтыя змены закранулі ў найбольшай 
ступені» [10, p. 74]. Апошняя хваля актывізацыі народных пра-
фетычных рэлігійна-містычных павер’яў і практык назіралася 
ў 1949–1950 гг., калі «пашырыліся так званыя “святыя пісьмы”, 
шматлікія прароцтвы аб канцы свету, “чуткі рэлігійнага змес-
ту”, але, галоўнае, народ чакаў новай вайны» [2, с. 234] . 
Фальклорныя наратывы аб «знаках бяды» і «апошніх часах» 

маюць развітую генеалогію і ўласны матыўна-сюжэтны фонд, 
які ўказвае на іх арганічную ўлучанасць ва ўсходнеславянскую 
вусную традыцыю. У народнай свядомасці менавіта пачатак 
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вайны ў большай ступені, чым яе заканчэнне, трактаваўся як 
сакралізаваная храналагічная мяжа. У адрозненне ад свят 
і прысвяткаў – храналагічных меж гадавога цыкла, якія ўстой-
ліва маркіруюць пасты, сацыяльна-культурныя і гаспадарчыя 
перыяды, цыклы вегетацыі і інш., прадвеснікі вайны маюць 
прагнастычны характар. Эфектыўнасць прадвеснікаў рэалі-
зуецца, як правіла, пастфактум, праз своеасаблівы зваротны 
працэс іх аб’ектывацыі: толькі пасля вайны ці перажытага 
няшчасця ўсё, што ў той ці іншай ступені раней выходзіла за 
межы нормы, ва ўспамінах і інтэрпрэтацыях носьбітаў пачынае 
трактавацца як прадвеснік няшчасця  [5, с. 20]. Гэтым тлума-
чыцца і шырокі, практычна адкрыты рэестр «знакаў бяды» 
ў беларускім фальклоры, што, праўда, не адмаўляе наяўнасці 
ўстойлівай міфасемантычнай структуры і сістэмы вобразаў, 
якія складаюць змястоўную аснову падобных павер’яў. 
Так, пачатак і канец вайны ў свядомасці народа часта ўваса-

блялі нябесныя знакі (змяненне сонца, каметы, слупы, крыжы, 
стрэлы, невядомыя зоркі, вясёлка, антрапаморфныя і зааморф-
ныя выявы ў небе). У наш час асобныя факты гэтай традыцыі 
запісаў У. Лобач ад тых сведак пачатку вайны, якія ў 1941 г. 
былі дзецьмі: «Дзіва ж было. Неба было цёмнае, як туча, і крас-
нае, як кроў. Было неба гэткае каля сонца. А сонца разбяжыцца 
на чатыры частачкі абакнавенна, на чатыры частачкі накрыж, 
і апяць збяжыцца ўместа. І во гэтак з час можа глядзелі, дужа 
доўга стаялі. Тады гэдак казалі, што перад вайной. І, мусіць, 
у той год ці вайна і не началася» [7, с. 90]. Інфарманты паведа-
мляюць, што напярэдадні вайны многія людзі наяве і ў сне ба-
чылі незвычайныя прыродныя з’явы (пунсовыя каметы, чырво-
нае зарыва або слуп у небе), якія ўспрымаліся як прадвесце 
бяды. «Зарыва магло трансфармавацца ў чырвоную карову 
з доўгім языком, вогненнага вершніка, крыж або чатыры кры-
жы (па ліку гадоў вайны), аблічча Багародзіцы»  [2, с. 235].  
Аб немінучай вайне народу гаварылі прадказанні праведных 

людзей, з’яўленне святых, прарочыя сны, адкрыццё калодзе-
жаў, міраструменне («плач») абразоў, абнаўленне абразоў, 
прыдарожных крыжоў [4]. Абнаўленне абразоў выражаецца 
ў раптоўным прасвятленні або трансфармацыі выяў на абразах 
і служыць прычынай узмацнення іх сакралізацыі, шанавання іх 
як цудатворных. Гэтаму феномену, хвалі якога да сярэдзіны 
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ХХ ст. назіраліся ў Беларусі, Украіне, Расіі, Малдове, Польш-
чы, прысвечаны шэраг публікацый І. Бутава, В. Касцюка, 
В. Валожынай.  
У народнай свядомасці вайна трактавалася як непазбежнае 

пакаранне за зруйнаванне ў гады барацьбы з рэлігіяй будынкаў 
і аб’ектаў хрысціянскага культу, апаганьванне святых месцаў 
і збядненне сакральна-рэлігійнай сферы жыцця (згадаем апо-
весць В. Быкава «Знак бяды», 1982). У час Вялікай Айчыннай 
вайны актуалізаваліся аповеды на своеасаблівы эсхаталагічны 
вандроўны сюжэт «сустрэча на дарозе». Персаніфікацыямі вес-
нікаў ці пасланнікаў іншасвету, якія прадракаюць вайну, у гэ-
тым і іншых сюжэтах маглі выступаць голая жанчына, якая 
просіць купіць ёй адзенне, жанчына ў белым/чырвоным, стары, 
воўк і інш. [1, с. 234]. 
У якасці абагульнення адзначым, што экстрэмальныя пагро-

зы войнаў і сацыяльных катаклізмаў выклікалі ў традыцыйным 
грамадстве ўзмацненне чаканняў катастрофы і высокую сту-
пень напружання. Гэта абумоўлівала ўключэнне «ахоўных ме-
ханізмаў» народнай традыцыі, што ў побытавай культуры на-
сельніцтва Беларусі выражалася ў пашырэнні магічна-засцера-
гальных практык, разнастайных форм прафетычнай, эсхатала-
гічнай народнай прозы.  
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Abstract. Chinese landscape painting has a long history and rich 
traditions. In landscape painting, creativity requires from the artist a high 


